

我省各族干部群众收听收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播——

# 汲取伟力启新程 砥砺前行建新功

本报记者 刘宇丹 陈怡希 熊明 李建国 杨艳鹏 段苏航 和西 李铁成 李寿华 高玥 李春林 沈迅 李丽 秦蒙琳 管毓树 尹朝平 顾彬 黄超楚

### 铭记历史 赓续血脉守初心

上午8时,位于云南师范大学西南联大校区的西南联大旧址内,气氛庄重而热烈。在暖黄色外墙、朱红色门框的西南联大复原教室里,师生们端坐在“火腿椅”上,期待着这场致敬历史、彰显国力的盛会。

身穿军装、坐在教室第一排的云南师范大学管理学院研究生张晋贤难掩激动的心情。对于大学期间选择到西藏服役两年的她来说,观看大会激发着爱国情怀:“大会不仅是大国仪仗的震撼展示,更是对革命先烈跨越时空的致敬。从保家卫国的战士到云师大学子,变的是身份,不变的是刻在骨子里永不褪色的民族担当与爱国精神。”

“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”习近平总书记铿锵有力的讲话,令云南师范大学教师吴雁江心潮澎湃。吴雁江的舅舅周阿是西南联大教授,在其影响下,吴雁江家中四代人共走出了14位人民

伟大抗战精神,让红色血脉代代相传。

“热血沸腾,倍感振奋。”和顺镇党委书记彭海邦说,将牢记习近平总书记考察和顺时的殷嘱托,坚持政治领航,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”;坚持文化铸魂,让和顺文脉成为乡村振兴的“基因密码”;坚持筑牢根基,全力以赴抓好古镇保护留住美丽乡愁;坚持共建共享,打造“旅在和顺 居住幸福”旅居品牌,以实干实绩书写高质量发展新答卷。

“看到空中梯队呼啸而过,我仿佛看到了飞虎队的身影。”曾参与“飞虎队友谊学校暨青年领袖计划”的昆明市外国语学校副校长张彦杰说,“去年,我在与美国师生交流时就分享过‘飞虎队’的故事,80年过去了,中国人民传承友谊、守护和平的决心和精神从未改变!”

该校青年教师石宇婷说:“作为一名教师,我一直在思考如何更加深入地促进中美青少年之间的人文交流。历史告诉我们,和平需要力量捍卫,也需要友谊维系。”

在丽江古城博物院院内,前来参观的游客也在展示屏前驻足,共同观看了纪念大会,当屏幕中国歌奏响时,全体游客肃立吟唱。“看到天安门广场前,方队动作整齐划一,人民军队气势如虹,我的民族自豪感与爱国情怀愈发强烈。”丽江古城博物院讲解员阮晓璇说,“抗战精神是中国人民开辟发展进步新道路,为中美青少年搭建了交流平台。”

### 牢记嘱托 阔步乡村振兴路

在大理市湾桥镇古生村,青瓦白墙的院落内乐声高亢,古生村的干部群众满怀激动,共同收看大会直播。

“祖国的繁荣昌盛我感到十分自豪。”古生村村民何利成说。近年来,古生村村民牢记习近平总书记“一定要把洱海保护好”的嘱托,主动转变发展模式,走出了一条生态与生计兼顾、增绿与增收协调的绿色发展新路子。何利成表示,将继续发展好生态农业,保护好洱海。

“1935年,艾思奇同志以笔为枪,唤醒民众,出版《大众哲学》,引导众多青年走上革命道路,加入抗日救亡运动。”习近平总书记说,为收看大会做好准备。“铭记历史,是为了更加珍惜和平。”收看了大会盛况后,来自北京的游客王明激动地说,在腾冲这样一个写满抗战历史的地方观看纪念大会,让人更加为伟大祖国日益强盛而自豪!”

在昆明市外国语学校校本部体育馆内,1500余名师生集体收看阅兵仪式。

2023年9月12日,国家主席习近平复信美中企业家商会会长和“飞虎队老兵,强调希望“飞虎队精神”在两国人民之间一代代传承下去;自2023年以来,昆明市外国语学校参与美中企业家商会基金会的“飞虎队友谊学校”计划,和多所学校开展师生互访等活动,为中美青少年搭建了交流平台。

今天又收看了纪念大会,这让我更加深刻地体会到抗战的强度,“园区产业规划负责人张丽辉说:“铭记历史是为了更好地开创未来,我们将继续深耕群众、种植、市场等方面,让‘美丽产业’成为造福群众的‘幸福产业’。”

9时还没到,贡山独龙族怒族自治县独龙江乡龙元村村委会党群活动室已经挤满了人,村党组织书记和干部、党员、群众代表一起收看大会直播。“阅兵过程令人震撼,习近平总书记讲话振奋人心。”龙元村党总支书记吕正华说,“想想这些年,在党的领导下,独龙江公路建起来了,高黎贡山独龙江公路隧道贯通了,独龙族同胞的生产生活条件越来越好,家家有存款,户户有机动车,日子越过越甜,我们要永远感恩党、听党话、跟党走。”

中国农业大学学生周海峰说:“铭记历史是为了更好地开创未来。作为海洋科技小院团队的一员,乡村振兴就是我们的主战场,我们将继承和弘扬伟大抗战精神,继续扎根基层,用科技助力农业,将论文写在祖国大地上。”

84岁的退役军人赵朝心心潮澎湃:“现代化军事装备的亮相,让我真切感受到中华民族在党的领导下实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。”

“1935年,艾思奇同志以笔为枪,唤醒民众,出版《大众哲学》,引导众多青年走上革命道路,加入抗日救亡运动。”习近平总书记说,为收看大会做好准备。“铭记历史,是为了更加珍惜和平。”收看了大会盛况后,来自北京的游客王明激动地说,在腾冲这样一个写满抗战历史的地方观看纪念大会,让人更加为伟大祖国日益强盛而自豪!”

在大理市湾桥镇古生村,青瓦白墙的院落内乐声高亢,古生村的干部群众满怀激动,共同收看大会直播。

“祖国的繁荣昌盛我感到十分自豪。”古生村村民何利成说。近年来,古生村村民牢记习近平总书记“一定要把洱海保护好”的嘱托,主动转变发展模式,走出了一条生态与生计兼顾、增绿与增收协调的绿色发展新路子。何利成表示,将继续发展好生态农业,保护好洱海。

### 勠力同心 共绘团结幸福花

天安门广场上,9位普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代身着民族盛装,见证了祖国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。

从祖国的西南边陲赴北京观礼,盟誓代表后代们满怀激动与自豪。“得知我能进军参加大会时,我的心怦怦直跳,有一种说不出的温暖。”盟誓代表后代方财兵说,“来到北京观礼,让我感到个人的命运同祖国紧紧联系在一起。”与此同时,在方财兵的家乡——宁洱哈尼族彝族自治县,200余名干部群众代表聚集在普洱民族团结园内,在民族团结誓词碑前,聚精会神地收听收看大会盛况。

还是在誓词碑前收听收看大会的普洱各族干部群众,都是民族团结进步事业的参与者,更是国家富强、人民幸福的见证者。

在沧源佤族自治县班洪乡下班坝村的村民活动广场上,百年榕树根深蒂固,枝繁叶茂,写有“心向党总书记 心向党”的牌匾熠熠生辉。4年前,习近平总书记给沧源县10位边境村老支书的回信传来,当地干部群众就在这个广场上共读回信。如今,大家骄傲地把这里称为“感恩广场”。

“看到空中梯队呼啸而过,我仿佛看到了飞虎队的身影。”曾参与“飞虎队友谊学校暨青年领袖计划”的昆明市外国语学校副校长张彦杰说,“去年,我在与美国师生交流时就分享过‘飞虎队’的故事,80年过去了,中国人民传承友谊、守护和平的决心和精神从未改变!”

该校青年教师石宇婷说:“作为一名教师,我一直在思考如何更加深入地促进中美青少年之间的人文交流。历史告诉我们,和平需要力量捍卫,也需要友谊维系。”



云南师范大学学生在西南联大旧址观看大会直播。 本报记者 胡好雅 摄



盟誓代表后代罗宗成与来自各行各业的各族同胞们共同欢呼庆祝大会结束后,他久久不能平静:“中华民族是一个大家庭,各族代表一起在现场观



沧源佤族自治县班洪乡下班坝村的村民活动广场上,百年榕树根深蒂固,枝繁叶茂,写有“心向党总书记 心向党”的牌匾熠熠生辉。

9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。云南各族干部群众聆听习近平总书记的重要讲话,观看盛大阅兵仪式直播,心中激荡起铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的磅礴力量。

我省各族干部群众纷纷表示,要大力弘扬抗战精神,并将其转化为干事创业的强大动力,锚定“3815”战略发展目标,踔厉奋发、勇毅前行,不断开创云南发展新局面,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。



龙陵县干部群众在松山战役遗址收看大会直播。 本报通讯员 徐静 摄



龙陵县干部群众在松山战役遗址收看大会直播。 本报通讯员 徐静 摄



云南民族村各族群众观看阅兵仪式直播。 本报记者 陈飞 摄

经历了战争的苦痛,才更加懂得和平的宝贵。

在滇西抗战的主战场——保山市龙陵县腊勐镇松山战役遗址,当地干部群众、滇缅公路筑路者后人、游客等齐聚游客服务中心,在浸染过先烈热血的土地上收听收看大会直播盛况。松山战役是中国抗战战略反攻关键一役,1942年6月至9月,远征军鏖战3个月零3天收复松山,为滇缅公路开通、滇西全面反攻扫清障碍。随着礼炮响起,国旗飘扬,现场人员自发起立齐唱国歌,时空在此对话、交融。屏幕上,各阅兵方(梯)队铿锵有力、尽显国威,大家看得心潮澎湃。

“80多年前松山战役的胜利,标志着滇缅公路国际运输大通道的再次打开,也是中国人民不屈不挠、英勇抗争的生动体现。”云南省滇西抗战文化研究基地研究员黄定东说。

近年来,龙陵县用心做好遗址保护、史料挖掘和宣讲工作,松山战役遗址先后被列为云南省重点文物保护单位、全国重点文物保护单位等。黄定东表示,要把松山战役遗址作为全国重要的爱国主义教育示范基地进行建设,持续深化遗址保护修缮与展陈升级,让历史场景“活”起来,让伟大抗战精神跨越时空持续发扬光大。

从峥嵘岁月走来,精神长城屹立不倒。在大理白族自治州祥云县云南驿镇一座白墙灰瓦的民居小院里,40余名党员、干部和群众围坐在电视机前,共同收看大会直播盛况。二战期间,云南驿曾是中缅印战区的重要军事基地,云南驿机场是抗战时期驼峰航线上的航空转运站,也是抗战期间的重要补给线,滇缅公路由此通过,众多抗日志士和筑路工人在此英勇献身,红色基因融入了云南驿的街巷肌理。

“当年,先辈们在艰苦的条件下,靠着顽强的意志和简陋的工具修建云南驿机场和滇缅公路,付出了鲜血和生命。如今,我们有了这么先进的军事装备,真是扬眉吐气。”看着一架架战机在空中飞行,老党员李传富激动地说。

在当年干部群众共同努力下,云南驿建设成二战中印缅战区交通史纪念馆和马帮文化博物馆。“10年前,作为受阅官兵,我的心中满是自豪和骄傲。今天观看阅兵仪式直播,这种感觉更加强烈。”观看大会直播后,云南驿镇副镇长梁群峰说,如今,他脱下军装成为基层干部,逢逢其时,重任在肩。“我们将传承和弘扬好伟大抗战精神,用好云南驿的历史文化资源,开展红色文化宣传教育,发展研学等特色旅游业态,带动更多群众一起增收致富。”

### 深情对话 烽火遗址忆峥嵘

公路国际运输大通道的再次打开,也是中国人民不屈不挠、英勇抗争的生动体现。”云南省滇西抗战文化研究基地研究员黄定东说。

近年来,龙陵县用心做好遗址保护、史料挖掘和宣讲工作,松山战役遗址先后被列为云南省重点文物保护单位、全国重点文物保护单位等。黄定东表示,要把松山战役遗址作为全国重要的爱国主义教育示范基地进行建设,持续深化遗址保护修缮与展陈升级,让历史场景“活”起来,让伟大抗战精神跨越时空持续发扬光大。

### 薪火相继 纪念馆中话传承

9月3日,在位于腾冲市的滇西抗战纪念馆,来自社会各界的300余名代表齐聚。现场,讲解员赵玉娟讲述了日军侵华占的暴行,“中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”的由来,滇西应用技术大学学生代表深情朗诵《不朽》,跨越第三次世界大战小学生队齐诵《中华少年》明志,声音清脆,穿越历史烟云。

滇西抗战纪念馆是集展览、收藏、研究、瞻仰、宣传教育等多重功能于一体的抗战纪念馆,于2013年8月15日对公众免费开放,年均接待观众140余万人次。目前,纪念馆展出藏品2.8万件,图片1000余张。

“大会直播盛况鼓舞人心,让我看到了国家强大的爱国情怀。”

“大会能够激发奋进力量,对教育下一代大有益处。”观看阅兵仪式直播后,南洋华侨机工回国抗日纪念馆馆长罗文辉说,观看阅兵仪式直播既是对抗战胜利的纪念,也是对南洋机工历史功绩的深切缅怀。

南洋机工用生命诠释了“国家有难,匹夫有责”的崇高精神,这种精神在阅兵仪式展示的强国强军力量中得到了大力弘扬。南洋华侨机工回国抗日纪念馆是全国唯一以纪念南洋华侨机工回国抗日为主题的纪念馆,自今年初以来,参观人数持续攀升,1月至7月参观人数超过8.6万人次。罗文辉表示,馆方将继续收集、整理、展示南洋侨青年的英雄事迹,让更多人了解3200多名南洋华侨青年用血肉之躯撑起抗战“生命线”的历史贡献,让伟大的抗战精神在新时代绽放更加耀眼的光芒。

### 生动书写 精神地标践担当

同观阅兵仪式直播。直播结束后,谢本书与年轻观礼者交流:“抗战期间,云南军民与全国人民共同侨投了不屈不挠的斗争,为抗战胜利作出了巨大牺牲,如今,大家应该发扬伟大抗战精神,为民族复兴作出新的贡献。”

循着潏池溯光,踏着绵长诗韵,蒙自市多个部门的干部职工、青年代表、“红色小蜜蜂”志愿宣讲员来到西南联大蒙自分校纪念馆,集中收听收看大会直播。在屏幕前观看直播的蒙自市委宣传部长张宇翔表示,在西南联大蒙自分校纪念馆观看纪念大会直播,令人心感动与自豪。“祖国的强大给了我们最大的底气(和力量),我们这一代青年要像联大师生一样,和祖国同频共振,努力向前奔跑。”张宇翔说。

“守好国门,就是守好家。”97岁的解放军老战士石大燕说,他于1949年入伍,先后参加过解放广州、解放江西等战役,立过功也受过伤,“观

### 传承基因 红色沃土开新局

换回大量外汇,直接支援前线抗战,成为名副其实的“抗战茶”“救国茶”。

在凤庆县安石村,50多名党员和村民代表齐聚村委会,一起聆听习近平总书记的重要讲话,观看阅兵仪式直播,跟随阅兵官兵回忆新中国从站起来到富起来再到强起来的峥嵘岁月。

拥有千年种茶历史的安石村见证了第一桶滇红茶的诞生,成为闻名遐迩的“滇红第一村”。如今这饼“抗战茶”已成为当地致富民的“黄金叶”,能够参与并见证我们滇红茶产业从重新发掘、保护传承到创新发展,带动乡村振兴的过程,我心中充满自豪。”安石村党支部书记、村委会主任陈维菊表示,将以习近平总书记重要讲话精神为指引,坚持守好家、观

誓确保茶叶品质,创新营销模式拓宽滇红茶品牌市场。

在瑞丽市畹町镇新合村,30多名党员、干部及老兵后代,围坐在村史馆里共同观看阅兵仪式直播。不时传来阵阵热烈掌声,“非常震撼,非常激动,军队的强大让我们更有信心,更有能力保护好边疆。”新合村村民李洪刚激动地说。李洪刚是云南远征军老兵李旺的儿子,在滇西抗战胜利后,父亲李旺率部归国,与当地各族群众一起建设边疆。受父亲影响,李洪刚成为一名民兵,25岁时由一次机械事故右臂截肢,但他初心不改,在48年中巡守边境约4万公里,主动承担起巡边护防任务,捍卫边疆安宁。



昆明外国语学院师生收看大会直播。 本报记者 王毅 摄